

EN POLONIA SIGUEN PARALIZADAS TODAS LAS OPERACIONES

Al Norte de Soissons se pelea furiosamente

Los turcos sufren nuevos descalabros

TANTEOS

En Francia, las únicas operaciones importantes han sido, desde el día 10, las efectuadas en la comarca de Soissons, al Norte de dicha ciudad. Los franceses habían desembarcado en la meseta, siguiendo, entre otros caminos, la carretera de Soissons a Chauny. Llegaron a hacer progresos de alguna trascendencia, que alarmaron a Kluck. Y éste ordenó una rápida concentración de fuerzas y un violento contraataque. Parece que ha recobrado parte del terreno que primitivamente perdiera. Ayer, los soldados de Joffre ocupaban una línea jalonada por los pueblos de Cuffies, Crouy, Moncel, Sainte Marguerite y Missy-sur-Aisne. Esta línea desciende según continúa en dirección oriental. Kluck ha procurado romperla. Si no lo consiguió hasta ahora, a lo menos contuvo la ofensiva enemiga, que creyera peligrosa.

Seguramente, Joffre contestará a la maniobra de su adversario con otra concentración seguida de agresiones combinadas. Soissons le ofrece para ello una excelente base. La ciudad, que se extiende casi toda—menos un barrio—sobre la orilla meridional del río Aisne, sirve de punto de partida a cuatro caminos que se elevan hacia el Norte abriéndose en abanico. Son, de Oeste a Este, los de Pasty, Cuffies, Terny y Crouy. De estos dos últimos, el de Terny va a Saint Quentin, y el de Crouy a Laon. Compréndese, pues, la importancia que alemanes y franceses dan a la posesión de ellos.

Entre Pasty y Cuffies hay una especie de espón, que domina grandes extensiones. La lucha ha sido y sigue siendo vivísima en esos parajes. El espón tiene una altura de 132 metros. Sus flancos son de difícil subida. Las piezas de artillería montadas allí pueden barrer con sus fuegos el valle del Jossienne, entre Crouy y Braye. La ruta de Clamecy, en sus cercanías, acaba en un cruce de caminos vecinales. Estos caminos se prolongan sobre la meseta y por el valle del Jossienne. Los teutones habrán marchado por ellos al asalto del espón citado.

Estas acciones parciales son preparatorias de las gigantescas batallas que serán libradas en la primavera. Joffre va fogueando a los soldados nuevos y de paso tanea la resistencia de la línea enemiga. Un día ataca en Flandes. Otro entre Arras y La Bassée. Un tercero en Soissons, Berry-au-Bac ó el Dermois. Y los alemanes responden inmediatamente con vigorosas contraofensivas, que ocasionan luchas largas y violentísimas, no de batallones sueltos, sino de divisiones enteras y docenas de batallas.

¿Quién iba a decir, en agosto y septiembre, que a mediados de enero presenciáramos, atónitos, una guerra de líneas porfiada, sangrienta y fatigosa hasta lo inverosímil?

Recordemos el asombro que causara la marcha fulminante de los teutones sobre París, la acometida estupenda de sus ocho ejércitos, de Bélgica a Alsacia. Kluck, Bulow, el duque de Wurtemberg, Hausen, el Kronprinz, el Príncipe Rupprecht de Baviera, Heeringer y el caudillo que operaba en Alsacia y cuyo nombre no acude ahora a los puntos de nuestra pluma, arrollaron en un solo ataque a los franceses y a sus aliados. Cincuenta y cinco Cuerpos de ejército, con dos millones setecientos cincuenta mil soldados y unas reservas colosales en Metz, Sarrebourg, Malmedy, Colonia y Aix-la-Chapelle, aplastaron a la República. Joffre sólo pudo oponer a aquella muchedumbre fuerzas muy inferiores. Si no hubiera retrocedido al Marne, la guerra habría acabado entre La Fère y Reims, en esa región histórica donde Napoleón, guerreando a la desesperada en 1814, fué vencido por el número y la prudencia enemiga.

Todo lo esperaba el mundo menos lo que está viendo. Crea en batallas inmensas, de días y aun de semanas, con penetraciones en cuña, con flancos audaces, con empleos hábiles de las tres armas, con peleas extraordinarias en los aires mientras los ejércitos se destruían sobre la tierra estrechada. Pero esos dos frentes paralelos de 300 millas, desde Suiza al mar; esas redes inextricables de atrincheramientos; esa vida de topas, aceptada por millones de hombres; esos inacabables y estériles duelos de artillería; ese derroche de municiones; esos riesgos continuos de los menores pliegues y accidentes del suelo, con obuses y shrapnells; esas contiendas oscuras por un fortín, un arroyo, un bosquecillo; esas pugnas atroces cuya dirección dejan los generalísimos a sus subalternos; esa monotonía en los comunicados oficiales, todo echa por tierra lo pensado y escrito acerca de la gran guerra europea, pesadilla, durante muchos años, de esta pobre y absurda humanidad, que nada ha aprendido y nada ha mejorado, no obstante sus materiales progresos.

Joffre, ingeniero eminente, dijo hace dos años que la gigantesca lucha de que todos hablaban sería una guerra de capitanes. No

se engañaba. Los hechos prueban que veía claro, que se daba cuenta exacta de las condiciones del gran problema militar por cuya solución trabajaban, en la sombra de sus oficinas, los Estados Mayores de las grandes Potencias.

Cuando Joffre envió al Gobierno francés, en agosto, un telegrama histórico, en que decía: «Tenemos sobre nosotros toda la fuerza de Alemania», hubo de pasar por momentos muy crueles. ¿Qué responsabilidad la suya! Debía librar una batalla romántica, perdida de antemano, para que los belgas vieran que no se les abandonaba a su desgracia. Debía efectuar un arriesgadísimo cambio de frente, en plena movilización, porque el peligro no estaba en el Este, sino en la frontera del Luxemburgo y del Hainaut. Debía arrostrar, impávido, las envenenadas censuras de sus compatriotas, condenados a la invasión que inflama y arruina. Debía organizar una retirada difícilísima, a riesgo de un desastre, sin que sus tropas perdieran su cohesión, sin que la disciplina se relajara y la desconfianza y el pesimismo sucedieran al entusiasmo. Debía renovar el mando, relevando a los inhábiles. Debía enseñar a sus soldados a batirse cauta y tercamente, sin la furia gala tradicional, que de nada sirve ante los fuegos de la fusilería y artillería modernas. Debía resistir con piezas de mediano y pequeño calibre a los enormes cañones germánicos, de un alcance y un efecto prodigioso. Debía, en suma, improvisar, en pelea recia con un adversario temible, un ejército capaz de defensas prolongadas y de ofensivas triunfantes.

Y tomó su partido luego de dolorosas reflexiones. ¿Qué tempestad rugió bajo su cráneo, donde hervían las ideas contradictorias, en la noche siguiente al fracaso de Charleroi? Si alguna vez Joffre escribió sus memorias, dedicará un emocionante capítulo a sus dudas de agosto, a sus vacilaciones horribles, seguidas de una resolución fría de cirujano que saja y cauteriza, desafiando los dolores del enfermo para salvar la vida que se va escapando...

Joffre cedió a Alemania departamentos riquísimos, ciudades populosas, fuertes, cursos de ríos, posiciones preparadas sabiamente para batallas épicas. Su corazón de patriota habrá sufrido angustias mortales. Mas era preciso. Francia debía comprar el triunfo a costa de sacrificios tremendos. Nación feliz, alegre, que vivía sin preocupaciones ni cuidados, no creyendo en la catástrofe profetizada por algunos videntes, satisfecha de sus elegancias, sus mujeres, su champagne, su cielo clemente y sus llanuras ubérrimas, encontrárase invadida, hollada, saqueada, cuando menos podía esperar.

Pero Francia ha tenido siempre el hombre supremo en las supremas crisis. Y Joffre ha sido este hombre. Primero retrocedió. Luego avanzó como una tromba, para que París no fuese bombardeado y para que los neutrales no se dejaran atar al carro del teutón invencible. Después subió hasta el Océano y resistió nuevamente. Hoy aguarda, trabajando sin tregua.

Es un obrero paciente, laborioso, que, mientras nieva y hiela, mientras el viento silba y la lluvia cae sobre las trincheras encharcadas, monta las piezas de la gran máquina que ha ideado en noches de trágico insomnio. En su pensamiento, la ofensiva liberatriz sólo puede ser hecha cuando las fuerzas acumuladas sean garantía de un éxito decisivo. Ha medido la resistencia enemiga. Y únicamente procurará romperla así que tenga los hombres, los cañones y los proyectiles que estima necesarios.

Le han dicho que tendrá lo que le pedido cuando los rigores invernales desaparezcan. ¿Le cumplirá la promesa?

La guerra en el Cáucaso

Son cien mil.

LONDRES, 13. Según despachos de Petrogrado, recibidos por «The Times», las fuerzas turcas que pelean en Karaourgan ascienden a 100.000.

Este nuevo ejército está formado por los restos de las fuerzas derrotadas y por un nuevo Cuerpo que ha salido de Erzerum.

La batalla de Karaourgan dura ya cinco días, y los rusos van logrando éxitos parciales.

General turco prisionero.

TIFLIS, 13. Los rusos han hecho prisionero, en Karaourgan, al general Noury bey, jefe turco, de origen húngaro, que mandaba el Estado Mayor del tercer Cuerpo.

Le había enviado el Sultán a Erzerum para que se enterara de las causas de la derrota de Ardahan-Sarikamisch.

No ha podido cumplir su misión, y hoy está en Tiflis haciendo compañía a su superior jerárquico Iskhani pachá.

El camino de la derrota.

TIFLIS, 13. La retirada de los turcos vencidos en Ardahan ha sido hecha por un estrecho y largo desfiladero, bajo tempestades de nieve.

Por eso ha resultado tan desastrosa.

Han ido abandonando carros, autos, caballos, cañones, ambulancias, fusiles, etc., y, sobre todo, miles de heridos.

El desfiladero en cuestión está sembrado de cadáveres y moribundos.

Los turcos han saqueado los escasos pueblos y aldeas de la comarca.

Vigilando.

PETROGRADO, 13. La flota rusa sigue vigilando las orillas de la Anatolia para impedir que los turcos transporten por mar tropas y víveres al Cáucaso.

Los barcos echados a pique por ella en Sinope son veintitrés.

Entre los mismos figuran torpederos y cañoneros viejos y algunos mercantes.

La ofensiva francesa en Alsacia

PARIS, 13. Dicen de Belfort lo siguiente: «El método de la ofensiva francesa en Alsacia puede resumirse en dos palabras: paciencia y buen sentido.

Gracias a la paciencia, el Estado Mayor evita la muerte de soldados. Por el buen sentido, no falta por reconquistar, al mismo tiempo que la tierra de Alsacia, el corazón y el alma del país, economizando con el mayor cuidado compatible con la guerra la vida y los bienes de sus habitantes.

Aunque la nieve cae en grandes copos, las tropas francesas han realizado algunos progresos en dirección a Ugholz, amenazado al Norte por Wattwiller y al Oeste por Steinbach. Esta aldea fué el centro de la gran actividad alemana en los primeros días de diciembre.

El enemigo quería volver a tomar Thann por la línea Wattwiller-Steinbach y apoderarse de las alturas que en la línea de Willer dominan el valle de Saint Amarin. Cuando menos, 30.000 hombres debían estar encargados de esta operación.

Los franceses tuvieron noticia de ese intento a tiempo, ó hicieron una importantísima concentración de fuerzas entre Massevaux, Thann y Saint Dié.

Hacia el 15 de diciembre, una potente artillería se había reunido en la misma zona. Todos los ataques alemanes quedaron frustrados, con pérdidas enormes en líneas infranqueables.

Cerca del 20 de diciembre, los franceses tomaron a su vez la ofensiva, en la que obtuvieron grandes éxitos. Avanzaban lentamente por un terreno difícil. A cada instante era necesario descubrir las astucias del enemigo, como puentes, minas, sendas de montañas en las que el paso estaba cerrado por alambradas, trampas y cepos hábilmente disimulados... Esto no mejora la situación de los alemanes, que, impacientes, se lanzan a asaltos en masas profundas, en lugar de hacer la guerra de emboscada, que es la que la naturaleza de la región hace más fácil y más práctica.

Nada se ha intentado de nuevo contra Burnhaupt-le-Haut. El tiempo no es favorable. La posición caerá fácilmente en poder de los franceses; pero encuentra un punto de apoyo difícil de tomar en la posición de Kalner, alto bosque que domina el valle del Daller en el vértice del ángulo mayor del triángulo que forman los caminos de Thann a Soppes, de Massevaux a Mulhouse y de Cernay a Soppes. Kalver, guarnecido con cañones, impide a los franceses ocupar la ruta de Aspach-le-Bas a Cernay.

Hacia Altkirch, los alemanes han sufrido hace algunos días un nuevo desastre. Los franceses han franqueado el pequeño afluente del Yel, que hace una semicircunferencia al Sudoeste de Altkirch, y se han establecido en el bosque de Hirtzbach, dedicándose en este bosque a una guerra de trincheras.

Los adversarios perfeccionan sus posiciones; pero los franceses tienen ventaja, porque sus trabajos de zapa han disminuído, y no hay un solo día en que no obliguen al enemigo a realizar una ligera rectificación de su frente, en virtud de lo cual tienen que cambiar los puntos esenciales de sus líneas de trincheras.

Preparando la invasión de Egipto

Resumen de noticias.

EL CAIRO, 13. Las noticias recibidas por las autoridades militares inglesas demuestran que los turcos siguen preparando la invasión de Egipto.

El general alemán Kress, enviado por von der Goltz para inspeccionar el estado de organización del ejército turco de Palestina, ha llegado a Damasco.

Las personas que han llegado a Suez y Al Kantara, procedentes del Sur de Palestina, dicen que desde El Arish son enviadas continuamente a los campos otomanos de concentración grandes cantidades de provisiones.

Centenares de oficiales alemanes enseñan la instrucción a los reclutas árabes y sirios. Hasta ahora, las fuerzas acumuladas por Turquía en el Sur de Palestina no pasan de 30.000 hombres.

Los alemanes dicen que para atacar,

a Egipto con probabilidades de éxito hacen falta lo menos tres Cuerpos de ejército con mucha artillería.

Sin embargo, se obstinan en que sus aliados lleven adelante la empresa, considerando que de este modo obligarán a Inglaterra a inmovilizar en la protección del Canal las fuerzas australianas, neozelandesas é indostánicas llegadas recientemente a Egipto, y que, si no fuera por la amenaza de una invasión turca, serían enviadas a la metrópoli.

Largas filas de camellos con odres marchan por el Sur de Palestina a los lugares designados por los alemanes.

Los preparativos turcos empezaron realmente el mes de mayo, con el pretexto de unas maniobras en Palestina. Desde entonces se viene organizando en Palestina una campaña contra los ingleses de Egipto.

Se habla en El Cairo de que hay en Damasco cuatro grandes morteros, que serán incorporados a la artillería del ejército invasor.

La pastoral del cardenal Mercier

¿Está preso?

ROMA, 13. Se han recibido aquí noticias de origen particular, según las cuales, el cardenal Mercier está preso en su palacio episcopal y guardado por centinelas de vista.

Se sublevan.

AMSTERDAM, 13. Algunos párrocos de la archidiócesis de Malinas han leído en sus iglesias, no obstante las prohibiciones alemanas, la pastoral del cardenal Mercier.

Como se les pidiera cuenta de su conducta, han contestado que obedecen a su superior, que es el cardenal Mercier, y que en lo espiritual no pueden reconocer la autoridad de Alemania personificada en algún general, coronel ó comandante.

La miseria en Austria

Va en aterrador aumento.

GINEBRA, 13. Noticias que llegan a esta ciudad burlando la censura austriaca, dicen lo siguiente de Cracovia y Praga:

«Cracovia.—El mariscal Carlos Kuck, comandante de esta plaza, ha ordenado requisar todos los víveres que hay en ella, hasta las pequeñas cantidades que existen en las casas modestas. Esta orden no tiene otro objeto que el de encontrar medios de aliviar la situación de las clases populares, que sufren hambre desde hace algunos días, y que va en aumento. Ningún artículo de primera necesidad entra en la ciudad, y por otra parte, los cereales, la carne y la leche escasean de modo extraordinario.

Praga.—Los checos han protestado á menudo contra las medidas gubernamentales, pero por primera vez acaban de hacer una amenaza formal. Los intelectuales de toda la Bohemia acaban de enviar directamente a Viena, es decir, sin someterla al trámite de hacerla pasar por la oficina del gobernador, una instancia, cuyo texto no se ha hecho público, pero en el cual se puede leer:

«Si el Gobierno quiere que el orden se restablezca, debe tomar rápidas medidas para aliviar la miseria creciente del vecindario.

«Nuestro firme deseo es que el Gobierno constituya, sin demora de ningún género, un Ministerio nacional checo, como única garantía que podría darnos para la salvaguardia de los intereses checos. De otro modo, nos veremos impulsados a buscar otros medios para poner remedio a esta situación.»

Hasta ahora no ha dado Viena la menor respuesta a esta instancia.»

Los alemanes en Francia

Nuevo bombardeo de Soissons.

PARIS, 13. Los alemanes han vuelto a bombardear Soissons.

Ochenta obuses cayeron sobre la catedral, causando serios daños.

En Lille.

PARIS, 13. El Boletín de Refugiados del Norte publica interesantes detalles acerca de la situación de Lille.

Dice que los alemanes que ocupan esta ciudad se atrincheran fuertemente en sus cercanías.

Delante de las puertas de Arras y Dunkerke han construído trincheras de cemento, guarnecidas de cañones de 77 milímetros y ametralladoras.

Restauran la ciudadela y montan piezas de Marina en los viejos fuertes desmantelados.

En la plaza principal hay siempre ametralladoras dispuestas a hacer fuego.

Sobre Villers.

PARIS, 13. Un aeroplano alemán ha volado sobre Villers.

Arrojó dos bombas incendiarias.

Una destrozó un vagón, en la estación del ferrocarril.

La otra agujereó el techo de una casa y cayó sobre una mesa en una cocina.

Un hombre, el dueño, comía en esta mesa. Milagrosamente resultó ileso de la explosión.

Los alemanes en Bélgica

Noticias de origen holandés.

AMSTERDAM, 13. Los vecinos de las poblaciones belgas inmediatas a Zeebrugge se alarmaron mucho ayer, creyendo, al oír un fuerte cañoneo, que la escuadra inglesa operaba por aquella parte del litoral.

Se trataba sólo de ensayos hechos por los alemanes de los cañones de gran calibre que están montando en Zeebrugge.

Entre éstos figura uno de 350 milímetros, que ha sido colocado sobre una plataforma de cemento construída antes de la guerra.

Las autoridades belgas no habían sospechado nada.

Creían que dicha plataforma servía para jugar al tennis.

—Por Heys han pasado con dirección a Westcapelle 24 cañones de mediano calibre.

Se asegura que los alemanes van a retirarse a su segunda línea de defensa de Bélgica, que creen más favorable que la que hoy ocupan.

En Lieja son hechos grandes trabajos de atrincheramiento, según han declarado algunos obreros holandeses que estuvieron recientemente allí.

Dichos obreros oyeron decir a algunos oficiales alemanes que se teme en Metz logre Joffre romper en la primavera las líneas teutonas del lado de Spincourt.

Para impedirlo, son concentrados en Metz 120.000 hombres.

En el Asia Menor

El fez, obligatorio.

ATENAS, 13. Siguen los atropellos de los cristianos en el Asia Menor.

Los comerciantes griegos son saqueados todos los días, y las autoridades turcas nada hacen por evitarlo.

Son de temer disturbios graves en Esmirna. Todos los días hay en esta ciudad pánicos, carreras y cierre de bazares.

El vall de Esmirna ha declarado obligatorio el uso del fez.

Quienes no lo usen irán a la cárcel.

Noticias rusas

En los lagos mansurianos.

PETROGRADO, 13. Los rusos esperan, para continuar su invasión de la Prusia, a que se hielen los lagos mansurianos.

Ya navegan por ellos algunos témpanos. Los alemanes, para impedir que se hielen, hacen navegar continuamente por los mismos, barcos cortahielos.

Tienen en los lagos algunos cañoneros que bombardean constantemente las posiciones rusas.

Estas se extienden a lo largo del río Angeraje.

Los rusos ocupan, en territorio prusiano, unas ochenta millas cuadradas de superficie.

El sitio de Przemysl.

PETROGRADO, 13. Las tropas que sitían Przemysl han sido reforzadas fuertemente.

Además han recibido cañones de grueso calibre.

En breve será dado a la plaza un asalto general.

Los austrohúngaros

Noticia sensacional.

ROMA, 13. Algunos periódicos dicen que ha salido de Cracovia una Comisión de cuatro eminentes personalidades, presidida por el conde Tarnowsky.

Esa Comisión se propone venir a Roma, ver al Papa y rogarle aconseje al Emperador Francisco José haga la paz con Francia, Rusia, Inglaterra y Serbia, sin contar con el Kaiser.

Creer en la guerra con Italia.

ROMA, 13. Personas llegadas de Trento dicen que allí todo el mundo cree inminente la guerra entre Austria é Italia.

Los oficiales austrohúngaros de la guarnición afirman en los cafés que, apenas sean rotas las hostilidades, algunas divisiones pasarán la frontera, entrarán en Italia y se apoderarán, en un audaz golpe de mano, de las esclusas del Abige y de la plaza de Verona.

Afirman también que Alemania atacará a Italia con un ejército que atravesará Suiza, violando la neutralidad de este país.

Sostienen que todo está ya previsto en Berlín y Viena.

La vida en Francia

Los prisioneros y heridos.

PARIS, 13. Una Comisión especial del ministerio de la Guerra recorre los hospitales y campos de concentración donde hay heridos y prisioneros alemanes.

Se informa del modo como éstos son tratados.

Las Cámaras.

PARIS, 13. Se han reunido las Comisiones del Ejército del Senado y la Cámara baja, bajo la presidencia de M. Froyenet y del general Peroy.

PROBLEMAS VITALES

Sobre el crédito marítimo y de exportación y sobre la hipoteca naval

En diversas formas y de varias maneras se ha hablado últimamente de la necesidad de organizar el crédito para que la Agricultura, la Industria y el Comercio no carezcan (como ahora carecen) del indispensable capital circulante...

Comienza el folleto dando circunstanciada noticia de los acuerdos y mociones de la Junta central de la Liga, que ya conocen nuestros lectores, é inmediatamente trata el Sr. Navarrete de esta manera de la

SITUACION ECONOMICA DE ESPAÑA ANTE EL CONFLICTO ACTUAL

Gestiones iniciadas para mejorarla.

Aunque geográficamente la Naturaleza, pródiga, ha dotado a España de condiciones excepcionales para el desarrollo de su industria y de su comercio, lo cierto es que, por razones diversas, tanto nuestro comercio como nuestra industria agrícola, pecuaria, minera, textil y marítima, distan mucho de ser florecientes.

El crédito naval es una especialidad desconocida en España, a pesar del daño que con él han hecho a sus industrias marítimas las de otras naciones y de cuanto para estimularlo dispuso la ley de Fomento de esas industrias nacionales en 14 de junio de 1909.

La banca nacional, cuando es privilegiada, tiene tales trabas y restricciones estatutarias para sus operaciones comerciales, que difícilmente puede atender a las necesidades de la industria y del comercio. A su vez, la banca particular, cada día más pobre por la competencia que los Bancos extranjeros y seudo-nacionales le hacen en el propio territorio...

Este cuadro, ligeramente esbozado, de la situación de España en épocas normales, que evidencia cómo el problema de la organización y el fomento del crédito en nuestro país es muy anterior a la guerra, constituyendo un mal crónico, se ha entenebrecido de tal suerte, con motivo de la conflagración internacional, que el clamoreo es cada día más insistente y unánime en todas las clases sociales de la nación...

Para comprender sólo cuán grandes son las necesidades de capital circulante, basta la mera enunciación de las originadas:

- 1. Por la imposibilidad de realizar los valores que industriales y comerciantes tenían en cartera para venderlos o pignorarlos a medida que sus negocios lo reclamaban.
2. Para reemplazar al capital que a igual efecto tenían invertido en dobles y que hoy se halla inmovilizado, capital que sólo en Barcelona asciende a 50 millones de pesetas.
3. Para sustituir los créditos de los Bancos nacionales y extranjeros, que se han sumido por completo o reducido considerablemente, por la imposibilidad de vender valores y la necesidad de retener el escaso metallo para las atenciones de las cuentas corrientes; y
4. Para hacer frente a las mayores necesidades de capital circulante, producidas por tener que pagar al contado las primeras materias que antes se pagaban a plazos, y por la imposibilidad de hacer efectivos los créditos en el extranjero, sujetos a moratorias é entorpecidos en su funcionamiento por dificultad en las operaciones y comunicaciones.

La Junta de iniciativas viene realizando la meritoria labor de armonizar las aspiraciones nacionales, sintetizándolas y presentándolas al Gobierno en la forma que ella estima que deben ser objeto de consideración y resolución por parte de éste.

y del comercio, en relación directa é inmediata con una Compañía general de almacenes de depósitos comerciales. Es evidente que la creación de ambas entidades responde a una necesidad nacional generalmente sentida, tanto para bien de nuestra producción y de nuestra exportación, como para hacer menos difícil la solución del problema social y obrero que se deriva de la crisis industrial y económica, agravada cada día por la situación internacional.

Así se explica que las Asociaciones de ganaderos, de agricultores, de constructores navales, de industrias metalúrgicas, de hulleros, de navieros, la Liga Marítima y otros elementos, que, en resumen, vienen a representar lo más importante de la industria y del comercio nacionales, y que individualmente habían ido dirigiendo sus aspiraciones a la Junta de iniciativas, se hayan sumado en esta aspiración común, y hayan visitado a S. M. el Rey y al Gobierno, solicitando que éste contribuya eficazmente a la creación de una Sociedad general de almacenes de depósitos comerciales, facilite el crédito y el capital circulante que requieren para sus diversas operaciones mercantiles en el mercado interior y en el exterior...

Así se explica también que en el Congreso se haya tratado de esta cuestión, que el Gobierno haya prometido dedicarle preferente atención y darle la solución que estime conveniente, y que la Prensa, tanto la diaria como la especializada financiera, venga colaborando con frecuencia, sin distinción de matices políticos, en esta magna empresa de prosperidad nacional, cuya urgente realización no admite aplazamiento.

Ella es digna del mejor éxito; pero para asegurar éste conviene desvanecer antes algunas suspicacias y temores respecto a que la constitución de esas nuevas entidades, especialmente la Sociedad de crédito auxiliar de la industria y del comercio, pueda ser nociva para las entidades bancarias actuales, oficiales y particulares, compitiendo con ellas, y onerosa para el Estado por las condiciones en que se pretenda crearla y hacerla vivir. Conformes todos en la necesidad de su creación, sólo existen discrepancias importantes en cuanto a la constitución y funcionamiento de dicha entidad y a sus relaciones con las existentes, y tocante al auxilio que deba recibir del Estado.

Respecto a lo primero, pronto habrán de aclararse los conceptos con ventaja para todos, y no tardarán, por tanto, en desaparecer las malas inteligencias y en reinar la armonía entre todos los interesados, Bancos, banqueros, productores, industriales y comerciantes; puesto que se trata de que esta Sociedad se cree en inteligencia y acuerdo con las existentes Sociedades de crédito y banca nacionales, con las cuales no viene a competir, sino a auxiliarlas y robustecerlas, dándoles mayor vigor y cohesión, y supliéndolas en aquellas operaciones que no puedan realizar ampliamente.

Respecto a lo segundo, el mejor medio para formar buen juicio sobre el particular es conocer cómo han procedido en cuanto al crédito industrial y mercantil, tanto en tiempo de paz como en el actual de guerra, Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, Austria-Hungría, Suiza y otras naciones, cuyos ejemplos debemos tener presente, deduciendo provechosas enseñanzas para España. Ello suministrará elementos autorizados de juicio para resolver, con garantías de acierto, el problema nacional de nuestro crédito mercantil é industrial.

El folleto a que nos referimos contiene luego un estudio de «Lo que han hecho en Alemania, Austria y Suiza», y respecto de LO QUE PROCEDE HACER EN ESPAÑA dice lo siguiente:

Francia, Italia, Inglaterra, Alemania, Austria y Suiza ofrecen, según se ha visto, ancho campo para el estudio de la organización de nuestro crédito industrial y mercantil, al par que numerosos ejemplos y enseñanzas que utilizar para elegir aquel procedimiento que más convenga seguir en España en la resolución de este importante problema nacional con aquellas adaptaciones adecuadas a las especiales circunstancias de nuestra vida económica.

Subvenciones ó anualidades del Estado; aportaciones de éste; anticipos reintegrables, con ó sin interés; garantía de interés y participación en los beneficios; autorización para emisión de bonos especiales, ó emisión de bonos del Tesoro, puestos a disposición de una Sociedad de crédito para utilidad de la industria y del comercio; garantías ó participación en los descuentos de valores comerciales y anticipos sobre éstos, muy especialmente sobre «warrants» ó certificados de depósito emitidos por una Compañía Nacional de depósitos comerciales que reúna las necesarias garantías, convirtiéndolo así todos y cada uno de los productos de las industrias nacionales, lo mismo de las agrícolas y pecuarias que de las industriales y mineras, y de las marítimas extractivas, como la pesca, en efectos mercantiles, fácil y económicamente negociables; consorcios ó sindicaciones de Bancos para los descuentos, anticipos ó préstamos sobre valores industriales y comerciales, con algunos de los auxilios del Estado antes citados; combinaciones entre estos métodos y sistemas ú otros análogos, etc.

He aquí un ligero resumen de los princi-

ales medios que las naciones extranjeras nos enseñan podría emplear nuestro Gobierno para acudir en auxilio de la economía nacional, en cuanto se refiere al crédito mercantil, industrial y marítimo, y principalmente al de exportación.

Todo ello, utilizando las existentes Sociedades de crédito y banca nacionales mediante una inteligencia ó agrupación de ellas que facilite la constitución de la nueva entidad y asegure su éxito, y merced a una amplia suscripción pública, para que la nación entera participe en la solución del problema económico que a todos interesa.

El problema está en pie, y su resolución no admite aplazamiento.

Cuando naciones como Francia, Italia, Inglaterra, Alemania, Austria y Suiza, que, en tiempos de paz tienen bien organizado el crédito mercantil é industrial, mediante fuertes instituciones con auxilios especiales del Estado, en las circunstancias actuales de conflagración internacional, adoptan medidas excepcionales para mantener la normalidad de ese crédito, no cabe que una nación como España, cuya inferioridad económica y financiera respecto a dichas naciones es notoria; cuyas organizaciones de banca y crédito son tan deficientes, y tan mal preparadas se encuentran en suma para atender a las públicas necesidades, permanezca impasible é indiferente en las circunstancias actuales; como no cabe que esas necesidades resulten atendidas sin la adopción de medidas extraordinarias por parte del Gobierno y del Estado, tanto para el presente como para el inmediato porvenir, que las circunstancias forzosamente harán aún peor que el presente.

La disminución creciente de nuestra exportación é importación; la paralización progresiva de las industrias nacionales; el problema obrero y social que ello plantea, derivado sustancial y fundamentalmente de la falta de capital circulante y de crédito industrial y mercantil que permitan mantener la normalidad de nuestras producciones y de nuestro trabajo, son hechos que sólo pueden ser atendidos y remediados en el orden financiero, mediante la concesión de facilidades para que la industria y el comercio dispongan del capital y del crédito necesarios para su desarrollo.

Comárense lo que han hecho y hacen todas las naciones citadas, tanto en paz como en guerra, con lo que ha hecho y hace España (es característica de todas ellas la cooperación activísima y directa del Estado en los esfuerzos para fomentar el crédito), y resultará completamente justificado cuanto el Gobierno haga para la resolución del problema, que, por mucho que sea, aún será poco para que la solución de éste llegue a ser totalmente satisfactoria.

Si los organismos robustos necesitan ahora de tónicos y fortificantes extraordinarios, ¿cuál será la suerte de los anémicos, si no se acude en su auxilio, frente al esfuerzo que la realidad ahora les exige?

El citado folleto termina con la exposición de la Liga Marítima a la Junta de iniciativas para facilitar la constitución de una Sociedad general de crédito marítimo, exportación é hipoteca naval; una carta circular de la Liga Marítima solicitando opiniones sobre el particular y relación de las entidades que han contestado a la carta circular.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 13, Día 14. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial.

PELETERIA ULTIMOS DIAS. — DERROCHE Principe, 15, entresuelo EJEMPLO: RENARD GRAN IMITACION, FORMA ELEGANTE, 17 PESETAS.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato, aludiendo ayer en su conversación con los periodistas, al tema referente a la unión de liberales y demócratas, declaraba que con toda sinceridad celebraría que los anuncios que vienen haciéndose respecto de ese particular, tengan confirmación pronta, porque esa unión interesa al país y a la Monarquía, toda vez que los partidos fuertes y bien disciplinados son los principales instrumentos de Gobierno.

Una Comisión de entidades interesadas en la construcción de ferrocarriles secundarios y estratégicos ha visitado al ministro de Hacienda para solicitar de éste ayude a su compañero el ministro de Fomento, con objeto de que pueda darse un gran impulso a la construcción de aquéllos.

Ayer mañana se celebró el almuerzo con que muchos periodistas han obsequiado al redactor de A B C D. Eduardo Mendaro con motivo de su nombramiento de gobernador.

La fiesta ha tenido carácter íntimo, asistiendo unos cuarenta periodistas. Se adhirió el Sr. Dato, que acompañó la carta en que saludaba al nuevo gobernador y a los reunidos en el banquete con unos cigarrillos; el ministro de la Gobernación, que ha hecho al Sr. Mendaro el regalo del fajín, del cual hizo entrega el subsecretario de Gobernación, que asistió al banquete.

Además de los Sres. Dato y Sánchez Guerra, enviaron adhesiones otras personalidades políticas y buen número de periodistas, amigos todos ellos del Sr. Mendaro.

El acto constituyó una prueba de fraternidad y compañerismo, haciéndose votos por todos por el buen éxito del Sr. Mendaro en la gestión del cargo que se le acaba de confiar.

Para hoy está convocada en el Congreso una reunión de diputados castellanos contrarios al proyecto de zonas neutrales.

La reunión será principalmente para acordar la persona que ha de formular al Gobierno una pregunta relacionada con el ruego que éste hizo para que la Asamblea de las Diputaciones castellanas no se celebre.

Probablemente hoy, y si no mañana, reunirá el señor Presidente del Consejo a los jefes de minorías del Congreso para hablarles de la conveniencia de aprobar en brevísimo plazo el proyecto de bases y construcciones navales, y solicitar a ese fin su cooperación.

La reunión de ex ministros demócratas anunciada no se celebró ayer, y se dice que se verificará hoy, no en el domicilio del marqués de Alhucemas, sino en el del Sr. Barroso.

Las impresiones que esta tarde reinaban acerca del tema referente a la fusión de liberales y demócratas eran un tanto contradictorias.

Mientras se afirma que las personalidades demócratas que en estos días han trabajado en favor de la fusión han contado en todo momento con la conformidad del marqués de Alhucemas a cuanto hacían, no faltan quienes aseguren que no hay unanimidad completa en el campo democrático, lo cual indica que existen dos criterios contrarios. Esperemos a hoy.

En el Congreso se reunió ayer tarde la minoría de Conjunción republicanosocialista. Asistieron, entre presentes y representantes, los Sres. Nogués, Soriano, Talavera, Barriobero, Iglesias, Castroviejo, Domingo, Gómez Chaix y Fernández del Pozo, y se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Sobre la neutralidad, que sin perjuicio de respetarla en cuanto a España convenga, manteniendo así el criterio expresado desde el principio de la guerra, testimoniar su simpatía a las naciones aliadas, y especialmente a Bélgica; pedir cuentas al Gobierno sobre la pasividad con que se han acogido diferentes instancias para socorrer a las víctimas de la guerra, y designar una Comisión de la minoría que, al igual de lo que otras naciones neutrales han hecho, compruebe é informe sobre las vejaciones y atropellos al derecho humano que se han denunciado en la Prensa, a cuyo efecto se trasladará a los lugares en donde pueda encontrar los indicios de tales acusaciones.

2.º Con respecto a las zonas neutrales, se declaró libre la cuestión para cada uno de los diputados, siempre que de ella no se busque un pretexto para suscitar odios entre las provincias españolas, ó molestar deliberadamente a Cataluña.

3.º Respecto del proyecto de bases navales, la minoría acordó conceder lo necesario para la defensa de las costas, fortificaciones y minas, así como para la protección a la Marina mercante, al comercio de cabotaje y a la industria pesquera; pero impedir resueltamente, respondiendo así a los compromisos contraídos por la minoría desde que se presentó el primer proyecto de escuadra, la construcción de todo lo que merezca el concepto de material de guerra, no sólo por ser opuesta esta minoría a todo aumento de gastos de Guerra y Marina, sino por creer que la realidad de la presente contienda europea ha de dar la solución más conveniente para las construcciones navales.

4.º Que inspirándose en la gravedad de las presentes circunstancias, y en el deseo unánime del republicanismo, se propone la minoría, enérgica y rápidamente, llegar a la unión de los republicanos, sin omitir medios ni sacrificios.

Ayer mañana se reunió el almuerzo con que muchos periodistas han obsequiado al redactor de A B C D. Eduardo Mendaro con motivo de su nombramiento de gobernador.

La fiesta ha tenido carácter íntimo, asistiendo unos cuarenta periodistas. Se adhirió el Sr. Dato, que acompañó la carta en que saludaba al nuevo gobernador y a los reunidos en el banquete con unos cigarrillos; el ministro de la Gobernación, que ha hecho al Sr. Mendaro el regalo del fajín, del cual hizo entrega el subsecretario de Gobernación, que asistió al banquete.

Además de los Sres. Dato y Sánchez Guerra, enviaron adhesiones otras personalidades políticas y buen número de periodistas, amigos todos ellos del Sr. Mendaro.

El acto constituyó una prueba de fraternidad y compañerismo, haciéndose votos por todos por el buen éxito del Sr. Mendaro en la gestión del cargo que se le acaba de confiar.

Para hoy está convocada en el Congreso una reunión de diputados castellanos contrarios al proyecto de zonas neutrales. La reunión será principalmente para acordar la persona que ha de formular al Gobierno una pregunta relacionada con el ruego que éste hizo para que la Asamblea de las Diputaciones castellanas no se celebre.

El dictamen discrepa bien poco del proyecto de ley.

Contiene algunas modificaciones, que consisten en la supresión de un párrafo por virtud del cual se autorizaba en el proyecto al Gobierno para la modificación del plan dentro de las cifras presupuestas, y en la desaparición de una partida de unas trescientas mil pesetas para una Escuela, por ir ya incluida en el presupuesto que para 1915 aprobaron las Cámaras.

En el dictamen regirá un artículo adicional autorizando al ministro para la adquisición hasta cuatro sumergibles y del material auxiliar para enseñanza de la oficialidad, y también para la organización del personal que haya de destinarse a estos servicios.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

TEATRO REAL

La función del sábado.—«La Bohemia».

Mañana sábado, en función correspondiente al segundo turno, se pondrá en escena en este teatro La Bohemia, la deliciosa ópera de Puccini.

El éxito enorme alcanzado por los intérpretes de esta ópera en las dos audiciones últimas, permite asegurar un lleno rebosante para mañana sábado.

Las Srtas. Fittini y García Rubio y los señores Taccani, Mansueto, Anneschi y Lazzarini son los encargados de los principales papeles.

Dirigirá la orquesta el maestro Neri.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta á activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería D. Federico Gómez Morato.

Matrimonios.

Se concedió licencia para poder contraer matrimonio al comandante de Infantería don Francisco Molero Bermejo y al capitán de la misma Arma D. José Fontan Palomino.

Gratificación.

Al capitán de Infantería D. Gumersindo Azcárate le concedieron gratificación de mando.

Huérfanos.

Se le concedió ingreso en los colegios de Guadalajara a los huérfanos D. Vicente, don José y doña Julia Gutiérrez.

Colegio de Santiago.

El capitán profesor del Colegio de Santiago, D. Angel García Valverde, continuará en comisión, en dicho centro, hasta fin de curso.

Intendencia.

Al oficial primero de Intendencia D. Antonio Alonso Sarasa, con destino en el Establecimiento Central de Intendencia, se le ha concedido la gratificación anual de 1.500 pesetas.

HORRIBLE CATASTROFE FERROVIARIA

CHICAGO, 13. Tenemos noticias complementarias del terrible accidente que ya conocen nuestros lectores, y del que resultaron 14 muertos y 36 heridos. El maquinista produjo el descarrilamiento á causa de un fuerte frenazo que hizo parar el tren para poder oger de la vía un paquete de SANATORIA del laboratorio K, infalible contra jaquecas, neuralgias, mareos y estados gripales y nerviosos.

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido elegantes y artísticos almanuques de pared y cartera para el corriente año, de las Casas Bailly-Bailliére, Compañía General Española de Electricidad; Jesús López, fabricante de libros rayados; Compañía Colonial; Almacén de papel de los Hijos de M. Espinosa; Lorilleux y Compañía; Agencia de publicidad Colomina; F. Ochoa, encuadernador, y E. Raso López, encuadernador.

A todos agradecemos su atención y les deseamos muchas prosperidades en el presente año.

Hoy, a las once de la mañana, se verificará el entierro de D. Alvaro Rosell y Torres, que en vida fué arquitecto conservador del teatro Real de Madrid.

A la familia del finado, y muy especialmente a su hermano político, el alto funcionario del ministerio de la Gobernación, D. José Lon y Albareda, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Fácilmente calmarán la tos, por fuerte que sea, con la pasta pectoral del Dr. Andreu.

La Sociedad Oftalmológica de Madrid celebrará sesión científica hoy viernes, á las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, rogando á los socios la puntual asistencia.

Por D. Antonio Serrano Anguita ha sido pedida la mano de la bella y angelical señorita Julia Madroño Gómez para su hermano el joven y notable periodista D. Francisco, redactor-jefe de nuestro colega España Nueva, en el que ha popularizado su seudónimo de Tartarin.

El pavimento de Madrid

Para celebrar la gran mejora que para la villa supone la adjudicación por el Gobierno del concurso de pavimento, el Centro de Hijos de Madrid, que tanto trabajó por esa reforma, además de haber colgado é iluminado sus balcones, prepara un agasajo en honor del Presidente del Consejo, ministro de la Gobernación, alcalde de Madrid y de los periódicos que han cooperado eficazmente á esta gran mejora.

ASAMBLEA DE REGANTES

La Real acequia del Jarama

Ayer celebró en Toledo una Asamblea de agricultores de los pueblos que riega el canal cuyo título encabeza estas líneas...

Dicha Asamblea se debe a la iniciativa del senador D. Jerónimo del Moral, que ha reunido en torno de iniciativa de tan confortadoras esperanzas para los pueblos ribereños...

Los expedicionarios salieron de Madrid, figurando entre ellos periodistas de los principales diarios de la capital. En las estaciones del trayecto fueron incorporándose los representantes de los pueblos...

La Asamblea se celebró en la Diputación provincial. Presidió el diputado ministerial Sr. Agrela, representante por Toledo, y se sentaron a su lado el Sr. Cobian y Fernández de Córdoba...

También tomaron asiento en la mesa presidencial los representantes de los pueblos de Añover, Villaseca, Mocejón, Borro, Seseña, Alameda, Cobeja, Pantoja, San Martín de la Vega, Getafe y Ciempozuelos.

El Sr. Agrela llevaba la representación del duque de Alba, diputado a Cortes por Illescas, que no pudo asistir por ciertas ocupaciones que le retienen en la corte.

Se leyeron adhesiones de los señores alcalde de Madrid, Ortueta, Babia y Llanos; una carta muy afectuosa del cardenal arzobispo de Toledo, que se encuentra en Madrid, y otra del presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero...

A las once y media se declara abierta la Asamblea.

El presidente de la Asamblea da cuenta de la reunión y manifiesta que la Asamblea tiene por objeto recabar del ministerio de Fomento las facilidades para la reconstrucción del canal, obra que otras localidades y comarcas han conseguido sin seguridades de aplicar los fondos a ellas destinados a su inversión legítima.

El Sr. Cobian y Fernández de Córdoba manifiesta que considera un gran éxito la iniciación de esta campaña en pro de la benéfica empresa redentora de la comarca jarama.

Agradece en nombre de los pueblos madrileños que han venido en representación a la Asamblea, la acogida que se les ha dispensado.

La Real acequia del Jarama va a volver a ser lo que fué en tiempos lejanos. Anuncia que el director de Obras públicas ha ofrecido el inmediato giro de 400.000 pesetas para practicar revestimientos del canal.

Cuando se inició este proyecto se puso el obstáculo de que faltaba agua; pero reparado el canal con esa cantidad y disminuidas las filtraciones, así como hecha la redacción de ordenanzas para regular el abastecimiento de aguas que hoy se malgastan y desperdician, y reconvertida la presa, hoy casi inutilizada, no habrá obstáculo ninguno a la realización de la obra.

Hay que ir a ello apresuradamente y con esperanza, porque las obras citadas se realizarán en plazo breve y el Gobierno está convencido de la justicia de la petición.

El dinero que se nos dé para esta obra, no es un dinero gastado, sino anticipado; pues el Fisco será el primero beneficiado al aumentarse los ingresos por el mayor valor de los terrenos convertidos en regadío.

Hay que crear organizaciones en los pueblos, para fomentar la unión de los agricultores.

Creo que la redención de la patria depende de esa unión de los agricultores, la mayor fuerza nacional cuando esté encauzada y se den cuenta todos de la importancia de la agricultura, base segura de la riqueza nacional.

Para conseguir la realización de nuestro programa, sólo la unión es necesaria; la unión y la cooperación de la Prensa, a la que alude cariñosamente.

Debemos estar vigilantes y cuidar de que pasando el tiempo en la discusión de zonas francas, quizás no perjudiciales para la agricultura, no vayan a pasar admisiones temporales, por ejemplo, que son su ruina.

El Sr. Cobian fué cariñosamente aplaudido. Su discurso fué elocuente y fácil, y en él expuso con toda claridad, para llegar así más fácilmente al auditorio, la importancia del problema.

Don Jerónimo del Moral dice que habla como regante.

Elogia a los pueblos de la Sagra, que a fuerza de constancia y de industria han creado regadíos sin ayuda de nadie.

La acequia del Jarama no riega más que 3.350 hectáreas, debiendo regar 12.000. La Real acequia del Jarama pasó a Fomento en 1885.

Existen 4.755 hectáreas comprendidas dentro de la zona regable, y se riegan 3.350. Se pagan 27.417 pesetas por contribución territorial, ó sea 65 pesetas por hectárea.

De no conseguirse lo que nos proponemos, es muy probable que los terrenos, si no los de primera clase, los más inferiores, dejarán ya pronto de labrarse.

El Estado ha gastado en la acequia unas 5.000 pesetas anuales, ó sea 2.700.000 en cuarenta y tantos años, y los tres pueblitos regados por ella han satisfecho por contribu-

ciones diversas más de nueve millones de pesetas. Esto puede considerarse como una verdadera explotación del Poder público.

Respecto a la abundancia de agua, diré que en la boca del canal, ó sea donde hay menos agua por la mala presa, hay 108.000 metros cúbicos por hora, ó sea cinco metros cúbicos por segundo.

Estoy seguro de que con revestimientos se podría aumentar enormemente el caudal.

Como el agua se desperdicia y emplea de modo tan lastimoso, habiendo regante que anega sus terrenos y los convierte en un verdadero sillar sin condiciones para el desarrollo de las plantas, es menester hacer más ordenanzas, como ya dijo el Sr. Cobian.

Elogia al ingeniero Sr. Bartrina, jefe de la división hidráulica, y al Sr. Salmerón, honrado y noble como aquel hombre que llevó su apellido.

El Sr. Rincón, de la Comisión organizadora, pronuncia breves palabras para ofrecerse incondicionalmente.

El Sr. Martínez Espada, diputado provincial, dice que ve con orgullo cómo Castilla deja de soñar y se lanza a empresas como la actual. Debemos imitar a regiones como Cataluña, modelo de unión y de constancia en sus propósitos.

El Sr. García Pathos dice que ve con gran satisfacción la celebración de la Asamblea, porque, vecino de toda la vida de Toledo, jamás había visto en esta capital reuniones a diversos representantes políticos y de diferentes pueblos, y juntos a hermanos toledanos y madrileños. Se señala un nuevo camino por donde se ve algún horizonte de esperanza para la desdichada Castilla la Nueva.

Estos orgullosos de dar estos primeros pasos, que bien pueden constituir, de ser imitados, la base de la reconstitución nacional.

Además, este optimismo—añade—tiene por base que después de varios siglos, desde Carlos III, es la primera vez que se acude en beneficio de esta región.

Para llegar a esta unión necesaria era menester exigir sanción al que deserte. Esta campaña será seguramente un triunfo completo.

El señor conde de Casal cree que, como el Monarca toledano dijo al Rey Carlos V: «Señor, aunque soy pequeño, peso mucho», la región aquí representada debe afirmar algo análogo.

Da cuenta de la adhesión de ricos propietarios de Toledo.

Se acuerda dar las gracias al Gobierno por las 400.000 pesetas ofrecidas; pedir la redacción de unas Ordenanzas para el riego, y un crédito para el arreglo de la presa.

Esto se convertirá en una petición que se elevará al Gobierno, y que debe ser presentada a S. M. el Rey.

Termina agradeciendo a todos su concurso. El Sr. Moral hace una observación: la de que se deben nombrar Comisiones de todos los pueblos, presididas por el cardenal arzobispo de Toledo, como en Aragón se hizo con el arzobispo de Zaragoza, para que vayan a Madrid a gestionar las peticiones aprobadas.

Se da cuenta de las adhesiones de los señores D. Buenaventura Muñoz y Díaz Córdoba.

Don Manuel Prieto, secretario del Ayuntamiento de Villaseca, pronuncia breves, elocuentes y calurosas frases adhiriéndose.

El Sr. Borrega hace lo mismo. El señor marqués de Benavites se adhiere asimismo y saluda a todos los presentes.

El Sr. Villamonte dice que sus grandes afectos por Esquivias y por Toledo, donde transcurrieron sus primeros años, le han movido, como razón no pequeña, a sumarse a este movimiento, que ha despertado toda su simpatía. Cree que la unión de la agricultura es la única fuerza que la puede salvar. Las Asociaciones agrarias, tanto las Cajas rurales como los Sindicatos agrícolas, son los que pueden fomentar esta unión.

El Sr. Agrela hace el resumen del acto, en el que se ve resaltar el deseo común de acrecentar la unión de todos, con lo que se conseguiría el fin que nos proponemos.

Alude a la creación de Bancos Agrícolas, que deberían exigir todos los agricultores españoles unidos.

Se dió por terminada la Asamblea momentos después, y por la tarde regresaron los expedicionarios a Madrid.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

Publicaciones de actualidad

«El ingenioso hidalgo Miguel de Cervantes Saavedra», por NAVARRO LEDEMA. Nueva edición de este precioso libro, el más importante del malogrado catedrático. 5 pesetas. Sucesores de Hernando. Arenal, 11.

«LA GARRA»

Por MANUEL LINARES RIVAS. Se pone hoy a la venta en todas las librerías, a 3 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, calle del Cid, núm. 4.

JUAN VALERA

HISTORIA Y POLÍTICA. Opiniones y juicios acerca de Cánovas. La conferencia de la Paz. Volumen 40 de las Obras completas. Este tomo y todos los anteriores a tres pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

LAS ZONAS NEUTRALES

UNA REUNION

Invitados por D. Santiago Alba, como diputado decano por la provincia de Valladolid, los diputados y senadores por todas las que se refería la Asamblea organizada por aquella Diputación provincial, y cuya celebración ha sido prohibida por el Gobierno, se reunirán en la Sección tercera del Congreso hoy viernes, a las cuatro en punto de la tarde.

La reunión tiene por objeto acordar lo que proceda en relación con aquella medida gubernamental y con los problemas nacionales a que la propia Asamblea afectaba.

A la de hoy deben considerarse, además, invitados todos los señores senadores por derecho propio y nombrados por la Corona que han representado regiones agrarias ó simpatizan con el objeto y finalidad de la junta.

Las provincias comprendidas desde luego en la convocatoria, son las de ambas Castillas, Aragón, Rioja, Reino de León, Extremadura, Navarra, Lérida y Sevilla.

LA CAMARA DE INDUSTRIA

Bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo, celebró ayer sesión la Cámara Oficial de Industria.

Entre otros asuntos, aprobó el informe que eleva a la Comisión correspondiente del Congreso acerca del proyecto de ley sobre el establecimiento de zonas francas.

Considerando la anomalía que supone el que todas las iniciativas que, acerca de nuestra reorganización económica, se han expuesto en estos últimos meses hayan sido sustraídas a la atención pública por el asunto de las zonas, se dice en el dictamen de la Cámara de Industria:

«Al estallar el conflicto europeo, exaltados por la importancia de sucesos tan trascendental, valiosos elementos nacionales comenzaron con ahínco el estudio de las posibles repercusiones que la guerra pudiera tener sobre nuestra economía. El Gobierno creó la Junta de iniciativas, que vino a constituirse así en laboratorio de la política nacional, que, como solución salvadora, debiera aplicarse en estas circunstancias, y la cual examinó multitud de aspectos de la vida económica.

Por arte de qué fatalidad todo el programa de nuestra regeneración económica quedó reducido a este punto de las zonas francas, que tan a maravilla desencadenó las pasiones, impidiendo la obra común a que todos deben cooperar y poner sus entusiasmos y energías?»

La Cámara estima peligrosa en extremo la implantación de las zonas, aun desde el punto de vista exclusivamente comercial, y cita al efecto en su escrito los perjuicios que Gibraltar, puerto franco enclavado en la Península, ha originado al Tesoro.

Para afirmar más el peligro del contrabando se recuerda como testimonio elocuente que cuando se suscitó por primera vez la cuestión de las zonas francas, la Dirección general de Aduanas emitió informe aconsejando se exceptuasen de su régimen aquellos artículos que fabrica el Estado, para evitar así el consiguiente peligro para las rentas públicas.

El aspecto industrial de las zonas lo considera la Cámara de mayor gravedad, teniendo en cuenta los grandes perjuicios que con el establecimiento de industrias en aquellas se irrogarían a las similares del interior, ya que sumaría el privilegio de la franquicia arancelaria a los mil naturales de que, por su privilegiada situación, gozarían.

«Es triste cosa—dice la Cámara de Industria—que cuando se reconoce por todos que ni nuestro sistema tributario, antieconómico, injusto y anticuado; ni las tarifas de transportes, caros y faltas de la menor noción de equidad, y la organización administrativa, atentatoria a la vida económica, permiten el desarrollo de las industrias, se soslaye la solución del problema máximo de la organización de nuestra economía, pretendiendo establecer privilegios, en contra de modestos intereses pensadamente creados.

El problema de la expansión comercial no es sólo un problema de partidas de Arancel. Implica su solución la conquista de mercados por medio de agentes expertos, la creación de una banca exportadora que facilite los cobros a largo plazo, el fomento de las comunicaciones marítimas y otros muchos extremos, de los que cabe señalar como primordial el de una minuciosa revisión arancelaria.»

Por estas y otras razones que se especifican, la Cámara de Industria se opone en absoluto al proyecto de ley de zonas francas, y solicita que, en beneficio de toda la industria española, se proceda al desarrollo de la política nacional, que, comprendiendo desde los transportes al crédito, favorezca el desarrollo de la riqueza del país en todos sus aspectos, y como uno de los más importantes, en el que se refiere a la exportación.

Proyecto de ley reformando la de admisiones temporales.—La Cámara de Industria de la provincia de Madrid, teniendo en cuenta que con la reforma que se propone se anularían las garantías que para la producción nacional se establecieron en la ley de 14 de abril de 1888, acordó informar en sentido contrario a su aprobación.

EN ZARAGOZA

Una carta.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) El presidente de la Diputación de Valladolid ha escrito una carta al presidente de la Diputación de Zaragoza, en la que le dice le agradece infinito las conclusiones que se aprobaron en la Asamblea de Zaragoza y los folletos publicados por las entidades económicas acerca de las zonas neutrales.

Dice también que han gestionado nuevamente cerca del Gobierno para que autorizara la reunión de la Diputación.

«Esta gestión la hicimos porque existían contradicciones entre las manifestaciones atribuidas por la Prensa de Madrid al Sr. Dato y las que hizo el gobernador civil de Valladolid en nombre del ministro de la Gobernación, pues mientras éste declaraba no ha-

llarse dispuesto a consentir la reunión, el jefe del Gobierno insistía en que no se había prohibido.

La última contestación dada por el Gobierno es una rotunda negativa; ni nos dejan hablar ni estudiar el proyecto en colaboración con las demás Diputaciones convocadas.»

Termina la carta agradeciendo el apoyo de la Diputación de Zaragoza.

EN VALLADOLID

La Asamblea agrícola.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) La Federación Agrícola de Castilla la Vieja ha señalado definitivamente el día 24 del mes actual para la reunión de la Asamblea, convocada para protestar del proyecto de zonas neutrales.

Hay se ha comenzado a circular las invitaciones a los organismos agrarios de todas las provincias interesadas.

Reina gran entusiasmo.

Informe de la Diputación.

La Diputación de Valladolid ha enviado hoy al presidente de la Comisión dietaminadora del Congreso el informe escrito emitido por la ponencia que se nombró para que estudiase el proyecto de concesión de zonas neutrales.

Un artista en la guitarra

El joven y notable concertista de guitarra D. Regino Sáinz de la Maza dió anteaayer tarde una audición musical en el Círculo de Bellas Artes.

El selecto auditorio ovacionó al joven artista, que ejecutó de un modo maravilloso obras de Tarrega, Beethoven, Mozart, Schumann, etc., etc., siendo también muy felicitado por los maestros Bretón y Serrano, que alentaron al Sr. Sáinz de la Maza a continuar en el difícilísimo manejo de tan delicado instrumento.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda España, de excelente temple, cielo claro y ambiente tranquilo.

El barómetro sostiene el 753 con firmeza. Persiste la marejada en el Cantábrico.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 714 milis. (9 m); Mínima, 713 (3 t). Viento: Dirección, ESE; Recorrido, 103 x; Máxima al sol, 19; a la sombra, 14. Temperatura: Mínima, 1; Máxima, 10; Humedad relativa: Mínima, 69.

DE MUSICA.

CONCIERTOS POPULARES

De las poquísimas veces en que la verdad refranera sufre desmayo, una será con motivo de los conciertos populares que, organizados por el Círculo de Bellas Artes, prepara la ilustre Orquesta Sinfónica de Madrid.

«Nunca segundas partes...» Pero ya verán ustedes cómo esta segunda parte de la magnífica obra de cultura popular que organiza la sección de Música del expresado Círculo resulta tan óptima, cuando menos, como lo fué la primera.

En esta serie de conciertos, que se celebrarán en los días 22 y 29 del corriente y el 5 del próximo febrero, bajo la autorizada batuta del maestro Bretón, se darán a conocer a los aficionados madrileños cuatro obras nuevas, las cuatro de autores españoles y que fueron premiadas en concursos abiertos por el Círculo de Bellas Artes. ¡Ah! Y los precios los mismos que los de los conciertos anteriores.

Es decir, buena música por muy poco dinero, ó lo que es lo mismo: «¡Miel sobre hojuelas!».

El Instituto de Medicina Legal de Madrid

No es necesaria en el momento la demostración de la importancia adquirida por la Medicina legal en estos últimos años. Nos bastaría, entre otras cosas, nombrar varias de sus ramas nuevas: la Antropología criminal, la Policía técnica y la Medicina de los accidentes del trabajo. Contrastan estos progresos de la ciencia con el abandono en que se encuentra su enseñanza universitaria en la mayor parte de los países, y la defectuosa organización del Cuerpo de médicos forenses. Por ejemplo, en Alemania los profesores de Medicina legal no pueden llegar a la categoría universitaria que los de otras disciplinas. En la mayor parte de los países, los médicos forenses no sufren examen alguno que les conceda autoridad científica. («Physicatexamen» de los alemanes.)

Y si nos referimos más especialmente a España, tampoco entre nosotros los médicos forenses sufren estos exámenes, y la Medicina legal está también bastante abandonada en nuestras Universidades. La enseñanza es más bien teórica que práctica. Es verdad que a los profesores de Medicina legal no se les concede todos los medios necesarios para una enseñanza un poco completa. Por otra parte, el profesorado sabrá si hace todo lo posible por mejorar esta enseñanza. Los profesores de Medicina legal solemos ser poco exigentes, y en los exámenes de licenciatura se olvidan en las preguntas la Medicina legal.

Para el mejoramiento de la enseñanza, para la investigación científica y para el estudio de las medidas que puedan también hacer más útil la intervención del médico en los Tribunales de Justicia, un ministro, Bugallá, con real orden de 31 de diciembre de 1914, crea en España el primer Instituto de Medicina legal, anejo a la Facultad de Medicina de Madrid.

Nosotros registramos con alegría la fundación del primer Instituto Universitario. La dirección ha sido concedida al profesor Maestre, y es la primera vez también que el legislador pone en manos de un maestro el nombramiento del personal auxiliar.

Anotamos también la creación de este Instituto como un triunfo de Maestre y de todos sus colaboradores y auxiliares. Abrigamos la esperanza de que será uno de los primeros de Europa, pues los Gobiernos extranjeros tienen en un abandono lamentable la enseñanza de la Medicina legal.

Nuestro amigo el profesor Strassmann explica en Berlín, en una cátedra que no es digna de su alta autoridad científica. Lo mismo le sucede a Corin en Lieja, a Kolisko en Viena, y a tantos otros.

El Instituto de Medicina legal de Madrid cuenta, en número, con un personal auxiliar como no tiene ningún otro del Extranjero. Su origen comienza siendo puramente universitario (enseñanza é investigación científica). La Morgue de París comenzó siendo una instalación puramente administrativa y judicial. La de Berlín, el Leichenschauhaus, fué concebido para servir a los fines de la administración judicial y de la enseñanza medicolegal. Tal vez lleve en esto ventaja nuestro Instituto.

El profesor Maestre ha llevado a su lado nombres prestigiosos: Alonso Martínez, Hernando, Marañón, Lafora, Fernández Sanz, Segarra, Fuentes, Palancar, Pascual, Varillas, Ferrán, Aznar, Lamas, Gal, Hueto, Lavilla y otros muchos.

Han sido instituidas varias Secciones: Medicina legal y Policía técnica, Neurología y Psiquiatría, Psicología normal y patológica, Farmacodinamia y Toxicología, autopsias medicolegales.

Por el momento, el Instituto de Medicina legal extenderá su acción:

1.º Enseñanza de la Medicina legal, envenenamientos y enfermedades mentales, a los alumnos de la Facultad de Medicina.

2.º Cursos de Medicina legal para el mejoramiento de la cultura de los médicos forenses. La mayor parte de nuestros médicos forenses han adquirido una experiencia respetable a costa de prolongados estudios; pero, a pesar de esto, no piden otra cosa que seguirse instruyendo.

3.º Enseñanza de la Medicina legal y psiquiatría a los médicos de prisiones, casas de corrección, manicomios, etc.

4.º Enseñanza de la Medicina legal, de la Antropología y Psicología criminal, y de la técnica policial a todos los que intervienen en las instrucciones judiciales (médicos, jueces, funcionarios de la Policía).

5.º Enseñanza de la Medicina legal en las Facultades de Derecho. Ya en Alemania y Austria Hungría se dan cursos (asistencia voluntaria) de Medicina legal en las Facultades de Derecho. Otras tentativas aisladas se han hecho en París, Bruselas y Turin.

Finalmente, exponamos un último deseo: que la confianza que Maestre ha depositado en sus colaboradores se traduzca muy pronto por evidentes progresos de la Medicina legal en España.

DOCTORES A. LECHA-MARZO y A. PIGA Profesores de Medicina legal.

ATENEO DE MADRID

Hoy viernes, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar una velada en homenaje a los compositores españoles Manuel de Falla y Joaquín Turina.

La insigne artista Luisa Vela prestará en esta velada su concurso en unión de los citados artistas.

El presidente de la Sección, D. Miguel Salvador, pronunciará un discurso ofreciendo la sesión.

Para evitar reclamaciones enojosas, se recuerda que a los conciertos veladas del Ateneo sólo pueden asistir, además de los socios, las señoras invitadas por la Junta de gobierno. En la Secretaría se expenden siempre tarjetas de entrada por quince días, al precio de 7,50 pesetas.

LOS TEATROS

«LOS VECINOS»

Comedia.—Los vecinos es un paso de comedia... un cuadro de costumbres madrileñas...

CAJETILLAS

Teatro de la Comedia.—Conciertos Stefanini... Las localidades para cada uno de los grandes conciertos...

Lola.—Hoy, a las seis de la tarde, el célebre sainete, en dos actos, de García Álvarez y Casero, titulado Las cacatúas...

Zaragoza.—A reiteradas instancias del público se darán aún, en este teatro, un corto número de representaciones...

Hoy, pues, a las seis de la tarde, se cantará la ya popular obra, por el eminente barítono Sr. Parera...

A las diez y cuarto, sencilla, se representará Molinos de viento, por Sagi-Barba y María Marco...

Apolo.—Hoy y mañana actuará dos veces la incomparable artista La Argentina...

El domingo se verificarán tres secciones dobles, tomando parte en las tres La Argentina...

En la próxima semana se verificará el estreno del sainete lírico, en un sólo cuadro, en prosa, original de Antonio Ramos Martín...

Price.—El próximo lunes se celebrará en este teatro el estreno de la interesantísima y sensacional comedia policiaca...

Esta compañía pondrá la obra tal como se estrenó en Norte América.

NoVEDADES.—Hoy, día de moda en este popular teatro, se representará, además de la sección de las once y tres cuartos...

También este día, y en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno de la aplaudida revista en un acto...

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Magníficos y formidables éxitos exclusivos LA NOVIA DE JORGE SMITH

Aventuras policiacas.

AVE MARIA

Viva el Rey!

Paleos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Sociedad Española de Higiene

La sesión celebrada en la presente semana, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro...

Después de dar cuenta el Sr. Belmás de una moción del ingeniero Sr. San Martín...

Con motivo de la guerra actual; de un estudio del doctor Lasbennes sobre la viruela en Madrid...

Exposo consideraciones sobre la importancia de esta cuestión; de lo descomulgado que está en nuestra Nación este asunto...

de enseñanza sexual; de su alta conveniencia,

de Ministerio de Cultura

y de los medios que deben emplearse para llevarla a cabo por medio de una sabia combinación de la acción de las madres y de las maestras y profesores...

La numerosa concurrencia aplaudió al conferenciante, y su moción será discutida en las próximas sesiones...

A segunda hizo uso de la palabra el doctor Vázquez Lefort, encargado de la presentación del tema, que ha de ser el oficial, para discusión de la Sociedad en el presente año...

La actualidad del tema atrajo muchas personas a oír al actuante, el cual ofreció un cuadro de cuestiones que merecen la atención pública.

Se refirió a la subida de las subsistencias y la falta de trabajo, que originan el debilitamiento de los organismos...

Habló de la prohibición de la exportación. Señaló el caso de la mayor carestía de alimentos españoles en España que en el Extranjero...

Para la próxima sesión tienen pedida la palabra muchas personas.

CASA DE LA VILLA

Han sido enviadas al quemadero municipal dos terneras, 181 kilos de almejas, 10 kilos de tocino, cuatro kilos y medio de jamón...

Anteayer visitó el alcalde la escuela de cerámica artística instalada en los pabellones municipales de Vallehermoso...

Acompañado del teniente alcalde del distrito del Congreso, Sr. Herrera, y de los concejales del mismo distrito...

El llavero núm. 78 del servicio de Limpiezas, Dionisio Ortega, ha encontrado en la vía pública dos billetes de 25 pesetas...

El Sr. Prast ha dispuesto que se cumpla lo que para estos hallazgos determina el artículo 615 del Código civil.

El día 20 del corriente se reunirá el Tribunal designado para juzgar los ejercicios de los aspirantes a las plazas de veterinarios sanitarios supernumerarios.

El Ayuntamiento, en 7 de abril de 1911, acordó, a propuesta de la Comisión de Policía urbana, anunciar concurso público...

Antes de anunciarse dicho concurso, el Real Automóvil Club presentó recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento...

El Tribunal, para resolver, y en virtud de lo que dispone la ley de lo Contencioso...

Ayer tarde, y bajo la presidencia del alcalde, se ha verificado un reparto de juguetes a los niños del Grupo escolar de Ruiz Jiménez...

Una Comisión numerosísima del gremio de carnes ha visitado al alcalde para solicitar su cooperación cerca del Gobierno...

El teniente alcalde de Palacio, Sr. Díaz Agero, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia...

de Ministerio de Cultura

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carrera de veteranos.

Se ha celebrado en Barcelona una carrera de veteranos, organizada por el Sport Ciclista Catalá.

Los corredores partieron del Salón de San Juan a un tren algo duro. Al llegar a la Riera de Horta tomo la cabeza Borrás...

El orden de llegada al Salón de San Juan fue como sigue:

- 1.º José Uriach, en 2 horas y 7 minutos.
2.º Otilio Borrás, en 2 h. y 10 m.
3.º Juan Parladé, en 2 h. y 17 m.
4.º José Oriol, en 2 h. y 23 m.
5.º Pedro Pujol, en 2 h. y 23 m. 2/5.
6.º Ramón Perulla, en 2 h. y 26 m.
7.º José Jones, en 2 h. y 38 m.
8.º Valentín Castellón, en 3 h. y 41 m.
9.º Enrique Funtá, en 3 h. y 21 m.

Clasificación por categorías: Primera categoría, 40 kilómetros: Barcelona-Premiá-Barcelona.

- 1.º Uriach.
2.º Pujol.
3.º Perulla.
4.º Jones.

Segunda categoría, 50 kilómetros: Barcelona-Vilasar-Barcelona.

- 1.º Borrás.
2.º Parladé.
3.º Oriol.
4.º Castellón.
5.º Funtá.

MOTO CICLISMO

Moto Club Deportivo Barcelona.

El Moto Club Deportivo Barcelona ha acordado el siguiente programa de las pruebas que se propone celebrar en la siguiente temporada:

- 24 enero.—Kilómetro lanzado.
28 febrero.—Excursión colectiva (Pick-Nick).
21 marzo.—Prueba en cuesta en el Bruch.
25 abril.—Prueba de regularidad.
13 mayo.—Carrera de velocidad.
20 junio.—Copa Moto Club Deportivo Barcelona. Campeonato del Club.

PEDESTRISMO

Athletic S. C.

En el Parque de Barcelona se han corrido las pruebas pedestres organizadas por el Athletic S. C. de la Casa de Familia...

Carrera 80 metros.—Primero, Barrachina, 10 segundos 3/5. Segundo, Juani. Tercero, García.

Carrera 400 metros.—Primero, Gil, 55 segundos 1/5. Segundo, Juan. Tercero, García.

Carrera 1.500 metros.—Primero, Mestres, 4 minutos, 34 segundos 1/5. Segundo, García. Tercero, Peira.

Carrera 5.000 metros.—Primero, Fortuny, 18 m., 28 s. Segundo, Busquets.

Carrera 10.000 metros.—Primero, Deix, 39 m., 33 s. Segundo, Devesa.

NAUTICA

Copas Cardona y Wertheim.

En Barcelona se corrieron las regatas a vela para la Copa Cardona y Copa Wertheim, segunda prueba.

Para la primera se inscribieron varios baidros, llegando en primer lugar, tras reñida regata, la Dragoneira...

Para la Copa Wertheim se alinearon seis embarcaciones, que se clasificaron de este modo:

- 1.º Orión, de D. José Pérez Valumonde, en una hora, 23 minutos y 43 segundos, tiempo compensado.
2.º Ena, del Sr. Morató, patronada por el Sr. Amat, en 1 h., 25 m. y 48 s.
3.º Asphodel, de D. Enrique Ferrer, patronada por el Sr. Espiell, en 1 h., 26 m. y 17 s.
4.º Ilse II, del Sr. Wertheim, patronada por el Sr. Millieri, en 1 h., 26 m. y 39 s.
5.º Apache, de los Sres. La Riba y Raich, patronada por ellos mismos, en 1 h., 27 m. y 20 s.

Con motivo del fuerte viento reinante, fue poco el público que presenció las pruebas; pero para los concursantes el día fue espléndido.

Copa Ferrer.

Frente al Real Club Marítimo, de Barcelona, se ha corrido la prueba final de la regata Copa Ferrer...

Venció el Barcino II, tripulado por los señores Queralt, Marill, Rodés y Clarés...

SUCESOS DEL DIA

Muerte repentina.

En la carretera de Extremadura, núm. 44, segundo, falleció repentinamente José Berrocal Royo, de setenta años.

El Juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Grave caída.

La anciana de setenta y siete años Engracia Lena se cayó en su domicilio, Cabestre, 9.

Conducida a la Casa de Socorro de la Inclusa, los facultativos de guardia le apreciaron la fractura del radio izquierdo...

La afición al toro.

En la estación del Mediodía, cuando Ma-

nuel Fernández Torres, de diez y siete años, se disponía a embarcar en el correo de Andalucía...

El muchacho, que es un aficionado al toro, cogió esas pesetas, se compró un traje y un gabán en el Rastro...

Se le condujo a la Comisaría, ocupándosele unos diez duros que le habían sobrado de sus compras.

Atropello.

La niña de tres años Francisca Pérez Camacho fue atropellada en la calle de Antonio López por un carro.

Resultó con lesiones de pronóstico reservado.

¿Quién va ahí?

Ya de madrugada escalo el balcón de la casa número 5 de la calle de Fúcar un sujeto apodado el Cecilio...

El inquilino del piso y dueño de la ropa, al advertir una sombra en el balcón, abrió los cristales y se asomó, preguntando: ¿Quién va ahí?

El ladrón, azorado, se arrojó precipitadamente a la calle, dando un salto gimnástico que en cualquier circo le hubiera valido una ovación.

Pero aquí no le sirvió más que para caer en brazos de un transeunte, que, en lugar de recibirle amorosamente, le agarrotó y entregó a la pareja de Seguridad.

El detenido se llama Cecilio Lobo; pero por la manera de saltar más bien que lobo parece una pulga.

Ingresó en la cárcel.

Con el tiempo todo desmerece.

Antonio Picazo ha denunciado en el Juzgado de guardia al camarero P. P., que presta sus servicios en un café de los altos de la calle de Alcalá...

En la calle de la Magdalena chocaron ayer mañana los carros de la matrícula de Madrid, 1.517, guiado por Nicanor Sánchez Bargaño...

Choque de carros y cristal roto.

Al choque, uno de los vehículos se desvió y alcanzó al transeunte Clemente Santos Fernández...

El paciente fue asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos. Sus conductores fueron llevados al Juzgado.

Agresión.

Anoche, al salir de un café de la calle de Alcalá, fue agredido por varios individuos, que se dieron a la fuga...

Los agresores le causaron lesiones, por fortuna leves.

Robo de una bicicleta.

Don Rafael Orueta, en representación del señor marqués de Amboage...

Los cacos no han sido detenidos.

Amenazas de muerte.

La sirvienta Adela Martín Benito, de veintitrés años, denunció a su ex novio Manuel Vaquerín...

Pelotari lesionado.

El pelotari Alejandro Perca, lesionado con la pelota, casualmente, a su hermano, con quien jugaba en el Frontón Central...

Cobrador que desaparece.

Don José Blanco Toral, dueño de un establecimiento de la calle de Tudescos...

La raza hebrea, por Jacob S. Levy.

Jacob S. Levy, el culto literato sefardita director de Kol Israel, de Tángier...

BIBLIOGRAFIA

La raza hebrea, por Jacob S. Levy.

La raza hebrea, por Jacob S. Levy, el culto literato sefardita director de Kol Israel...

En su interesante libro estudia Levy los problemas que, como consecuencia de esa campaña...

Una parte muy simpática del libro es aquella en que el autor recoge algunos de los ecos que el verbo de los escritores españoles...

Jacob S. Levy ha dedicado una parte de su libro a lo que pudiéramos llamar encuesta sobre el movimiento filosemita en España...

la cual reproduce cartas muy entusiastas y efusivas de valiosos escritores.

El libro de Jacob S. Levy tiene un valor único, por expresar el sentir genuino de un verdadero sefardita...

A la intensa labor de españolismo que Jacob S. Levy realiza en Tángier como director de Kol Israel...

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne...

La misa y oficio son de San Pablo, primer ermitano, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso...

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—10 (función especial a precios especiales).

ESPAÑOL.—10, El místico. COMEDIA.—10 (función popular), Los vecinos y El tren rápido.

LARA.—6 (doble especial), Las cacatúas (dos actos) y Pastora Imperio.

ZARZUELA.—6 (triple a precios de doble), Maruxa y El Principe Bohemio...

APOLLO.—6 (doble), ¡Te la debo, Santa Rita!, La Argentina en su repertorio...

PRICE.—5,30 (sección varmouth), Fúcar XXI (dos actos)...

NOVEDADES.—(Día de moda)—6, El siglo de oro...

MARTIN.—6, La Sullana y Rosarito Pacheco...

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares)—5,15, El mentir de los viejos...

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6)...

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo...

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito colosal: El secreto del preso número 555...

AVISOS UTILES

Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor y medalla de oro, Londres, 1914.

Advertisement for Nestlé's Milk. Features a large 'N' logo and text: 'HARINA LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS'.

VEASE ANUNCIO

Subasta en la estación del Norte.

Advertisement for Doña Josefina Espin y Pérez. Text: 'LA EXCMA. É HMA. SEÑORA Doña Josefina Espin y Pérez VIUDA DE ELOLA Ha fallecido el 14 de enero de 1915'.

